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E1) Dalla combustione completa di 6,12 g di un composto organico contenente carbonio, idrogeno ed 
ossigeno, avente M = 122,38 g/mol, si ottengono 15,4 g di anidride carbonica (M = 44,01 g/mol) e 2,7 g 
di acqua (M = 18,02 g/mol). Calcolare la formula minima e quella molecolare del composto. 
 
 
E2) Dopo aver scritto le opportune reazioni ed il ciclo termodinamico, calcolare la variazione di entalpia 
molare standard a 25 °C di combustione del normal propene (n-C3H6) sapendo quella di combustione 
del ciclopropano (Δ, C3H6) e quella di isomerizzazione del ciclopropano a normal (n-) propene (riferite 
alla stessa temperatura), rispettivamente pari a –2091 e –33 kJ/mol. 
 
 
E3) In un contenitore inizialmente vuoto di volume V (incognito) vengono introdotte ad una certa 
temperatura t (anch'essa incognita), 0,2889 g di N2O4 (M = 92,01 g/mol) e si stabilisce il seguente 
equilibrio omogeneo gassoso: 
 

       N2O4(g)      2 NO2(g)  
 

Calcolare la costante d’equilibrio KP, sapendo che all’equilibrio, alla stessa temperatura, le moli di NO2 
sono pari a 0,005 e la pressione totale della miscela è pari a 161 mmHg. Si suppongano i gas a 
comportamento ideale.          
 
 
E4) Calcolare a 25 °C la f.e.m. della seguente pila,  
 

       Pt       KCl 0,5 M            KCl 0,5 M Pt 
       H2      Cl2 
             1 atm      1 atm 
 

dopo aver scritto le reazioni agli elettrodi e le semireazioni di ossidazione e riduzione (mettendo in 
evidenza la cessione e l'acquisto di elettroni), le polarità, e sapendo che E° dell'elettrodo di destra vale 
1,36 V. Giustificare brevemente ogni passsaggio. 
 
 
 
 
Q1) Elencare brevemente i postulati che rappresentano le caratteristiche principali del modello atomico 
di Bohr. 
 
Q2) Interpretare con il metodo VB la molecola BeCl2 indicando esplicitamente gli orbitali atomici di Be 
e Cl, come vengono impegnati gli elettroni di legame a partire dallo stato fondamentale dell’atomo 
centrale (Be). Indicare anche ibridizzazione, promozione se necessaria e forma nello spazio. 
 
Q3) Un gas reale è assimilabile ad un gas perfetto a bassa o ad alta pressione? Giustificare brevemente 
la risposta.   
 
Q4) Scrivere la reazione di equilibrio per il cloruro di argento, sale poco solubile. Che relazione sussiste 
fra la solubilità e le concentrazioni molari degli ioni di Ag e Cl? In quale direzione si sposterebbe 
l’equilibrio se diminuisse la solubilità? Perché? 
 
Q5) Spiegare brevemente perché per ricoprire materiale ferroso con argento è necessario impiegare 
l’elettrolisi. Quale semireazione redox ha luogo per la ricopertura e quale elettrodo rappresenta il 
materiale ferroso? 

Prova Scritta del 22 febbraio 2011 
 
1)  Alla temperatura di 800° C, il metano si decompone secondo la reazione: 

  CH4 (g)     C (s)   +  2 H2 (g) 
il cui KP=23 a 800°C. Ponendo a reagire 48.15 g di CH4 e 8,08 g di H2 in un recipiente inizialmente 
vuoto di 25 L ad 800°C si raggiunge l' equilibrio.   Calcolare la pressione totale all'equilibrio all' 
interno del recipiente ad 800°C. (M(CH4)=16,05 g· molK1; M(C)=12,01 g· molK1; M(H2)=2,02 g· molK1). 
 
 
2) Calcolare la costante di ionizzazione Ka dell'acido formico, HCOOH, sapendo che una sua 
soluzione acquosa 1,0 · 10K4 M ha pH=4,15 a 25 °C. 
 
 
3) 0,225 g di acido capronico di massa molare M = 116,18 g· molK1 sono decomposti in modo da 
ottenere 0,512 g di anidride carbonica e 0,209 g di acqua.  Scrivere la formula molecolare del 
composto. (M(CO2)=44,01 g· molK1; M(H2O)=18,02 g· molK1) 
 
 
4) Alla temperatura di 25,0 °C si consideri la seguente cella galvanica: 
 

Pb Pb(NO3)2  0,125 M  HCl   0,138 M Pt 
    Cl2 (pCl2=0,5 atm) 

 

Dopo aver scritto le semireazioni di ossidazione e riduzione mettendo in evidenza la cessione e 
lTacquisto degli elettroni ed aver indicato le polarità, calcolare la f.e.m. a 25,0 °C, sapendo che il 
potenziale standard di riduzione dell' elettrodo di sinistra vale K0,126 V mentre quello dell'elettrodo di 
destra è pari a +1,36 V.     
 
 
Soluzione 
1) Ipotizzando che, inizialmente, la reazione proceda da sinistra verso destra, possiamo scrivere:  
       
 CH4 (g) C (s) 2 H2 (g) 
i 0,12 � 0,16 
eq 0,12 K x � 0,16 + 2x 

 
 

PTOT =nTOT RT/V = (7,1546·0,0821·1073,15)/25 = 25,21 atm 
 
2) HCOOH + H2O          HCOOK  + H3O+  [H3O+] = 10KpH = 10K4,15 = 7,08 ·10K5 >> [OHK] � 
 

� Ka =[H3O+]2/(C K H3O+) = (7,08 ·10K5)2/(10K4  K 7,08 ·10K5) = 1,72 ·10K4 

 
3) 0,225/116,18=1,94 ·10K3 mol di CxHyOz 
0,512/44,01=1,163 ·10K2 mol di CO2; = mol di C;  
mol di H = 2 mol di H2O = (2 · 0,209)/18,02= 2,320 ·10K2 mol di H 
(1,163 ·10K2 mol/1,94 ·10K3 mol) = 6,007 ~ 6 ; (2,320 ·10K2 mol/1,94 ·10K3 mol) = 11,978 ~ 12 
mC = 6,007 ·12,01 = 72,14 g ; mH = 11,978 ·1,01 = 12,097 g 
mO = 116,18 K (mC + mH)= 116,18 K (72,14 + 12,097)= 31,939 g ~ 2 mol di O � C6H12O2 
 
4) sin: Pb(NO3)2 � Pb2+ + 2NO3K � [Pb2+]=C = 0,125 M; dx: HCl + H2O � H3O++ClK � [ClK] = 
C = 0,138 M 
(Pb2+ + 2 e K � Pb) Esin = K0,126 + (0,0592/2)·log(0,125) = K 0,15) V � (anodo) 
(Cl2

  + 2 e K �  2ClK) Edx = +1,36 + (0,0592/2)·log[(0,5)/(0,138)2] = (E0 K 0,262) V � (catodo) 
�E = E+ K EK = 1.40 K (K 0,15) = 1,55 V 

[CH4]0 = [(48,15/16,05)/25] = 0,12 mol·LK1 
[H2]0 = [(8,08/2,02)/25] = 0,16 mol·LK1 
KC = KP/RT = 23/(0,0821·1073,15) = (0,16 + 2x)2/(0,12 K x) 
 (x1 <0 ; x2 =6,185 ·10K3) � nTOT=0,28 + x = 7,1546 mol 


